

## 多彩校园

### 纬五路第二小学“梦娃”亮相展风采

本报讯(记者 张震)12月3日,金水区纬五路第二小学舞蹈社团的舞蹈《梦娃》受邀参加了由河南省委宣传部、河南省文联、河南省教育厅、河南省文化厅主办,河南省舞蹈家协会承办的“庆祝党的十九大胜利召开特别演出”——大型少儿舞蹈诗《花儿朵朵》。

本场演出共分“沐浴阳光”“梦想飞扬”“花开沃土”三个篇章。纬五路二小舞蹈社团的节目《梦娃》,以大型公益广告中的“梦娃”形象为原型进行编创,从“国是家、善作魂、勤为本、俭养德、诚立身、孝当先、和为贵”7个方面,对社会主义核心价值观进行生动解读。

### 政通路小学获“WEO轮滑等级考试示范学校”称号

本报讯(记者 张震)12月1日,由世界自由式轮滑协会授权、中国轮滑协会批准的“WEO轮滑等级考试示范学校”授牌仪式在二七区政通路小学举行。

活动中,政通路小学校轮滑队的孩子们展示了轮舞《大梦想家》,他们精彩的表演诠释了柔与刚、动与静、力与美的完美结合。

据悉,近年来,该校重视对学生身体素质的锻炼、吃苦耐劳精神和拼搏向上意志品质的培养。轮滑作为一项健康、环保、时尚的现代休闲竞技运动,在校园中广受推崇,备受孩子们的喜爱。

### 高新区实验小学举办“做智慧型班主任”沙龙

本报讯(记者 魏瑞娟)近日,高新区实验小学举办了“解决困惑——做智慧型班主任”的沙龙活动。

活动分别从做智慧型老师、学会时间管理与高效工作、科学制定评价方案、合理规划管理流程四个方面给班主任老师提供了可供借鉴的宝贵建议。名班主任工作室主持人史春霞,用自己鲜活的教育故事让老师们看到今后工作的努力方向;王玉雪老师“情感教育——做幸福班主任”的专题报告为老师们繁忙的工作点拨思路;陈亚楠老师分享的“人人为我、我为人人”班级管理理念,让老师们看到智慧管理的力量。此次活动让每位老师受益匪浅,只有转变思路,做智慧型班主任,才能使每位孩子都能用自己的光来照亮未来的路。

### 纬五路第一小学让传统戏曲走进校园

本报讯(记者 张震)为了让学生了解中华优秀传统文化、感受戏曲魅力,日前,金水区纬五路第一小学组织开展“戏曲进校园”主题活动,全体师生齐聚操场领略戏曲之美。

该校少先队大队辅导员韩金锦和河南广播电视台戏曲广播娱乐976主持人为大家介绍了中国河南剧种及代表剧目。随后,多位戏曲艺术家给大家带来精彩的表演。《铡刀下的红梅》让孩子们了解了刘胡兰的故事,懂得了如今的幸福生活来之不易和革命烈士的伟大;《五世请缨》让学生感受到了杨家满门忠烈的爱国主义精神。整场演出精彩纷呈,华丽的服装、优美的唱腔、婉转动听的伴奏和热烈的打击乐紧密结合,给全校师生带来了精彩的视听盛宴。

### 凤凰双语小学掀起绿色出行风

本报讯(记者 张震)为更好地支持机动车限行令,倡导绿色出行,12月5日,金水区凤凰双语小学联合凤凰台办事处一同开展“一道限行令 绿色出行风”志愿服务活动。

志愿者们倡议广大居民提高绿色环保和低碳意识、树立环保理念、倡导绿色出行,让城市多一些绿色、多一份健康,要做“绿色出行、文明出行”的先行者;倡议市民选择乘坐公交车、骑自行车或步行上下班,坚持不开车,多步行,多骑车,要做“绿色出行、文明出行”的传播者;倡议市民选择绿色、文明的方式出行,与人方便,与己方便。



蔡元培先生说:美育者,与智育相辅而行,以图德育之完成者也。在学校教育中,美育是学生全面发展不可缺少的部分,它的本质在于理解自然和社会的美,理解人与人相互关系的美,根本目的在于促进孩子们的审美发展,按照“美的规律”培养理想的人、完美的人、全面和谐发展的人。

11月30日下午,由郑州市教育局主办、金水区教育体育局承办的2017年郑州市学校美育课程建设成果展示会在金水区丽水外国语学校召开,以课程、课堂、活动、交流等形式展示了我市近年来学校美育建设取得的丰硕成果。



在金水区工人第一新村小学展台前,小体验者学习制作棒棒糖。

# 美育智育相辅而行

本报记者 李杨

## 美育展示 共享文化盛宴

步入丽水外国语学校的大门,与会者纷纷被满眼的美育成果所吸引。活动现场有来自全市55所示范学校和金水区学校的展台展区,不同学段、不同学科,各有特色的美育课程相互补充、异彩纷呈;绘画印刷、美食烹饪、手工造型、书法艺术、未来教育等展区绘声绘色、歌声舞影、情景交融。

在美食烹饪区,金水区工人第一新村的《巧心巧思》、南阳路第一小学的《营养配餐》、丰产路小学的《甜心食客》等,不同的食材在美食烹饪课程中通过同学们天马行空的创意变成了一件件精美的艺术品;在手工造型区,惠济区东风路小学《小小缝纫》等15个各具特色的学校课程正在进行展示,皮饰制作、扎染制作、纸雕、陶泥等,有的以传承非物质文化遗产为主,有的以传统文化为基础进行改革和创新,内容丰富、形式新颖;而在书法艺术展区,隶书、楷书、篆书、魏碑、行楷、草书等多种书体,不仅陶冶了学生情操,也在实践中增强了学生们的民族自豪感和自信心,全面提高了学生的实际书写能力……

孔子云:“兴于诗,立于礼,成于乐。”强调了在立德树人的教育过程中,离不开美育。近年来,我市美育工作开展得如火如荼,不仅集中开展美育工作者专业技能培训400余人,还举办教育艺术节、戏曲进校园、展演展览、国际交流等活动,极大地丰富了美育活动载体;举办出彩郑州“和美少年”系列活动,全市7000余名学生踊跃参加,一度成为全市中小学生的关注热点。此外,还开设“美育资源库”,启用“戏曲进校园”活动互联网管理平台,为广大教师和学生提供内容丰富的美育大餐,创设与办学特色相契合、与学科之间相融通、与校园文化相适应的美育方式、方法,初步形成美育百花齐放的景象。

## 示范引领 助力美育工程

黄河路第三小学的魔术气球、纬五路第一小学的扇画扇韵、文化绿城小学校的丝竹雅趣、纬一路小学的酷雅篮球、沙口路小学芬芳校园……在金水区潜在美育“校园T台秀”展区,精致的舞台表演,搭配背景视频中丰富多彩的校园文化、精彩纷呈的美育课程,呈现出一场美轮美奂的文化盛宴,吸引了众多与会来宾驻足观看。

以美育人,以文化人,让美育与学生“不期而遇”。据介绍,金水区作为首批国家基础教育课程改革实验区,多年来坚持把美育教育作为培养学生艺术素养、提升审美素养的重要抓手,把美育教育作为加强学校建设,提升学校文化品位的重要途径,各个学校根据自身特色,以美育为突破口,力争通过美育引领提

升师生品质,引导学生在活动中发现美、感知美、欣赏美、创造美。

此外,合唱、舞蹈、啦啦操、戏曲、小乐器等节目展示也在活动美育展区以舞台的形式呈现出别样的精彩。活动现场参与展示的师生纷纷表示,此次展示只是活动美育的一个缩影,不仅是对学校活动美育的一种检验,对教师活动美育过程的一项反馈,也是学生活动美育实践的一次展示。

此次活动现场,不仅交流展示了各县(市、区)中小学美育工作取得的成果,还对遴选的2017年郑州市美育示范县(市、区)、美育示范学校代表进行了授牌。

据了解,近年来市教育局实施“学校美育工程”,德智体美有机融合,培育和

践行社会主义核心价值观,助推学校美育工作。2016、2017年共遴选出郑州市美育示范县(市、区)8个、郑州市美育示范学校55所、郑州市美育实验学校29所,对推动全市学校美育工作有序开展,起到了示范、带动和引领的作用。金水区的“3342”策略,全面提升美育育人功能;新密市搭建学校美育成果展示交流平台,每年进行“五个一”展示活动;登封市积极挖掘美育资源,传承嵩山乡土文化;二七区铭功路小学开设戏曲特色实验班,成立金名剧社,弘扬中华优秀传统文化;郑州二十四中的美育作品联展项目成效喜人;郑州七中等学校入选全国最美校园……这充分体现了我市美育工作蓄势已发,不断迈向更高的水平、步入更高的境界。

## 课程建设 塑造美育品牌



惠济区实验小学学生现场展示丝网花制作。

“这次展示会不仅让我们学习了先进经验,进一步明确了学校美育发展理念,会后一定会结合学校工作实际制定出切实可行的美育工作方案。”活动现场,最让与会老师受益匪浅的莫过于学科美育和综合美育优质课的现场观摩了。

活动现场的教学展示区共有来自全市的15节美育课堂,有艺术美育课程范畴的掐丝珐琅,有学科美育课程范畴的对联赏析,有综合美育课程范畴的灯笼,有实践(活动)美育课程范畴的巧手绘彩云,有潜在美育课程范畴的花坛设计等。展台、展区、课堂将五大课程样态呈现得多姿多彩,不仅让大家看到了我市学校美育教学近年来取得的有形成果,也让每一位郑州教育人对打造郑州美育区域性品牌更加充满了信心。

## 校园小工匠

栏目记者 王焯

### 小工匠:任远航

郑州市科技工业学校计算机网络技术专业2015级在校生

人设格言:稳中求胜,细心自律。



## 因为热爱 所以执着

谈及选择专业的初衷,任远航的想法很务实,他说:“大部分男孩对计算机还是比较感兴趣的,并且我以前性格很内向,不喜欢跟别人交流,如果电脑出问题可以自己维修的话,就不用麻烦别人。”

2015年10月,入学没多久的任远航就代表学校参加河南省中等职业教育技能大赛计算机检测维修与数据恢复项目,获得了二等奖。对任远航来说,这是鼓励更是激励。当时虽然刚学了几个月,但是任远航对这个成绩并不满意,再加上自己特别感兴趣,于是他开始认真钻研。最终功夫不负有心人,2016年5月,任远航代表学校参加全国职业院校技能大赛,获得了计算机检测与维修项目一等奖。

比赛分为检测维修和数据恢复两个部分,不管是哪个部分,最需要的都是细心。检测维修需要找出硬件的问题并修复完善,数据恢复则主要针对数据的丢失或格式化问题。不管是训练、比赛,还是平时帮老师同学修电脑,细心都很重要。“一旦某个环节出现

问题,就有可能把比赛搞砸或者弄坏别人的电脑,弄丢别人重要的东西。”任远航说,不管出现哪个结果,自己心里都不好受。面对自己喜欢的专业,任远航从来都不觉得训练很辛苦。因为感兴趣,走路、吃饭、睡觉,不管什么时候,总是不由自主地思考训练和比赛的事情,用任远航的话说,就是“心里总惦记着,一会儿不想就难受”。就连比赛也不紧张,因为“一开始比赛大家都各自忙自己的,没有工夫关注别的事情,自然就不紧张了”。

“非常感谢老师对我的付出,2016年参加国赛时正逢辅导老师王飞的女儿中招考试,老师为了辅导我们参加比赛,放弃了很多辅导自己孩子的时间。不管练习到多晚,老师都会陪在我们身边。”任远航感激地说,没有老师的帮助和鼓励,他不会有现在的成就。

现在,任远航在学校以师兄的身份,像以前老师帮助自己一样,帮助学弟学妹,辅导他们进行比赛,用自己的实际行动,为学校做出自己贡献。

## 多校举办安全教育活动

本报讯(记者 张震)为了进一步增强学生的安全法规意识,使学生从小养成良好的交通习惯和消防安全意识,我市多所学校组织开展相关安全教育活动。

金水区金桥学校对学生进行了“遵守交通规则 安全文明出行”系列教育活动,学生代表刘奕露作了“安全出行 健康成长”的演讲,教师代表马盼从步行安全、乘车安全两个方面教育学生提高自我保护能力。金水区丰产路小学“丰馨少年交警社团”的50名团员参加了在省人民大会堂举行的“122”全国交通安全日暨河南文明交通志愿服务行动启动仪式。此外,二七区解放路小学于近日也举行了火灾应急疏散演练活动,大家温习了使用灭火器的方法、逃生注意事项等安全知识。

## 弘扬宪法精神 建设法治校园

本报讯(记者 张震)为进一步提高学生的法律常识,增强同学们的法制意识,在12月4日“国家宪法日”到来之际,我市多所学校开展了主题教育活动。

惠济区实验小学联合郑州工程技术学院国旗护卫队举行了升旗仪式暨“国家宪法日”主题教育活动,让学生了解宪法对国家的重要性。中原区建设路第三小学举行“建三小宪法教育之弘扬宪法精神,建设法治校园”主题升旗仪式活动,让宪法精神植根于学生心底。惠济区东风路小学开展了“国家宪法日 我是守法小先锋”主题教育活动,进一步加强了队员的法制意识。金水区新柳路小学开展了全国法制宣传日主题教育活动,推动在全校形成学法、尊法、守法、用法的浓厚氛围。此外,“全国法治宣传日”主题法治宣传活动暨郑州龙门实验学校法治校长就任仪式也于近日举行。金水区黄河路第二小学、黄河路第三小学、金燕小学也举办了相关主题教育活动。